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ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ОДНА З ПРОФЕСІЙНО ЗНАЧУЩИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ З ЕЛЕКТРОНІКИ

Автором встановлено, що інформатизація професійної діяльності є ключовим напрямом реформування галу-
зей виробництва. Встановлено, що важливою складовою професійної компетентності майбутніх бакалаврів 
з електроніки є цифрова компетентність, що сприяє успішному виконанню професійних обов’язків. Зазначено, що 
поняття «цифрова компетентність» досить широке і на сьогодні відсутнє єдине універсальне визначення. У статті 
представлені трактування поняття «цифрова компетентність» такими вченими як: Г. Генсерук, С. Скотт, Л. Гав-
рилова, Ю. Топольник, Г. Солдатова. Розглянуто різноманітні підходи до окреслення складових цифрової компе-
тентності: інформаційна складова та медіакомпетентність, комунікативна, технічна та споживча компетентність 
(Г. Солдатова), технічні навички роботи з ІКТ, уміння застосовувати ці ресурси в професійній діяльності та вмін-
ня планувати, аналізувати та керувати робочим процесом за допомогою інформаційно-комунікаційних техноло-
гій (С. Прохорова), когнітивний та ціннісно-мотиваційний (Л. Семко), інформація та цифрові дані, комунікація 
та співпраця, створення цифрового контенту, безпека, вирішення проблем (DigComp 2.0). Вказано, що завданнями 
цифрової компетентності є керування інформацією, задоволення потреб, спільна діяльність, розв’язання проблем, 
створення цифрового продукту, співробітництво та спілкування. Зазначено, що цифрова компетентність генерує 
коефіцієнти ефективності системи фахової вищої освіти, в тому числі з акцентом на моделі, що відображають 
динаміку змін зовнішніх і внутрішніх компонентів цифрового середовища. У статті приділено увагу рівням сфор-
мованості цифрової компетентності, як показнику, що відображає готовність майбутніх бакалаврів з електроніки 
до активного використання цифрових технологій у професійній діяльності. Визначено індикатори для вимірю-
вання рівня цифрової компетентності: професійний розвиток, використання цифрових ресурсів, самоосвіта, фор-
мування цифрової компетентності майбутніх бакалаврів з електроніки. Зазначено, що цифрова компетентність 
співвідносяться з трьома рівнями досвіду: високий (експертний), середній (інтегратор) та низький (початківець).

Ключові слова: вища освіта, професійна компетентність, цифрова компетентність, цифрові технології, бака-
лавр з електроніки, рівні цифрової компетентності.

Постановка проблеми. Актуальність 
проблеми дослідження обумовлена доціль-
ністю здійснення цифровізації сфери електро-
ніки на сучасному етапі, що дозволяють май-
бутнім бакалаврам не просто отримати сучасні 
знання та вміння, а й сформувати професійні 
компетентності фахівця в сфері електроніки. 
Проте дане поняття, його змістовна характе-
ристика, особливості формування не є дослі-
дженими в достатній мірі, тому розглядається 
як перспективний напрямок для наукових 
пошуків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Трактування сутності понять «цифрова ком-

петентність», визначення їх структури, осо-
бливостей представлено в працях закордонних 
і вітчизняних учених (D. Belshaw, D. Bawden, 
A. Calvani, Y. Eshet-Alkalai, S. Livingstone, 
A. Martin, J. Sefton-Green, Л. Г. Гаврілова, 
Г. Р. Генсерук, О. О. Гриценчук, І. В. Іва-
нюк, Л. А. Карташова, В. І. Ковальчук, 
М. П. Лещенко, О. М. Федорук, І. Д. Малицька 
та ін.). Проте вивчення цифрової компетент-
ності майбутніх бакалаврів з електроніки не 
представлено в сучасних наукових розвідках. 
Відповідно наявні здобутки потребують онов-
лення та розширення у відповідності до специ-
фіки фахового напрямку.
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Мета дослідження – визначити особливості 
цифрової компетентності як одного з профе-
сійно значущих компетентностей майбутніх 
бакалаврів з електроніки.

Виклад основного матеріалу. Формування 
компетентностей нерозривно пов’язане з осві-
тою. Інформатизація професійної діяльності 
є одним із основних напрямів реформування 
галузей виробництва, що визначається потре-
бами сучасного суспільства.

Важливою складовою професійної компе-
тентності майбутніх бакалаврів з електроніки 
є цифрова компетентність, яка передбачає здат-
ність і навички логічного та системного вико-
ристання інформаційних технологій. Цифрова 
компетентність дозволяє спеціалісту успішно 
працювати в сучасному інформаційному про-
сторі, оперативно керувати інформацією в про-
цесі прийняття рішення, формувати важливі 
життєві компетенції.

Поняття «цифрова компетентність» досить 
широке і до сьогодні не існує єдиного універ-
сального визначення. Так, Г. Генсерук визначає 
цифрову компетентність як здатність і навичку 
логічного та системного використання інформа-
ційних технологій [Генсерук 2019: 8]. С. Скотт 
розглядає цифрову компетентність як здатність 
використовувати цифрові ресурси та інформа-
ційні технології, розуміти та вміти критично 
оцінювати цифрові ресурси та контент, ефек-
тивно спілкуватися [Прохорова 2015].

Дослідники Л. Гаврилова та Ю. Тополь-
ник зазначають, що поняття «цифрова компе-
тентність» набагато ширше і загальніше, ніж 
поняття «цифрова культура» та «цифрова гра-
мотність», оскільки її змістове наповнення 
також включає навички роботи в інформаційно-
комунікаційному (цифровому) середовищі як 
провідні ознаки цифрової грамотності та соціо-
культурної компетентності (нові артефакти, 
нові практики цифрової культури з відповід-
ними ціннісними орієнтаціями та особистим 
досвідом) [Гаврілова, Топольник 2017].

У дослідженні «Цифрова компетентність на 
практиці: рамковий аналіз», опублікованому 
Європейською комісією, цифрова компетент-
ність визначена як одна з ключових компетент-
ностей для навчання впродовж життя. Найбільш 
повне визначення запропонувала Г. Солда-
това, яка розглядає цифрову компетентність як 

складне комплексне явище, що визначає життя 
людини в інформаційному суспільстві і вклю-
чає чотири складові:

 – інформаційна та медіакомпетентність: 
знання, певні навички, мотивація та відпові-
дальність, що передбачають пошук, розуміння, 
організацію, архівування цифрової інформації, 
її критичне осмислення, створення інформацій-
них об’єктів за допомогою цифрових ресурсів 
(тексту, графіки, аудіо та відео);

 – комунікативна компетентність: знання, 
певні навички, мотивація та відповідальність, 
необхідні для різних способів спілкування 
(чати, блоги, форуми, соціальні мережі тощо), 
що здійснюються з різними цілями;

 – технічна компетентність: знання, певні 
навички, мотивація та відповідальність для 
ефективного та безпечного використання тех-
нічних і програмних засобів для вирішення 
різноманітних завдань, зокрема використання 
комп’ютерної мережі, хмарних сервісів;

 – споживча компетентність – це знання, 
певні навички, мотивація та відповідальність, 
забезпечення рішення різноманітних завдань 
за допомогою цифрових інструментів та Інтер-
нету, пов’язаних із певними життєвими ситу-
аціями для задоволення різноманітних потреб 
[Копняк, Радзіховська 2021: 80].

Головною перевагою такого підходу було 
те, що індикатори рівня формування цифрової 
компетентності особистості сформульовано на 
основі аналізу об’єктивних потреб сучасного 
суспільства.

До складових елементів цифрової ком-
петентності науковець С. Прохорова відно-
сить додаткові знання, уміння, навички, серед 
яких – технічні навички роботи з ІКТ, уміння 
застосовувати ці ресурси в професійній діяль-
ності та вміння планувати, аналізувати та керу-
вати робочим процесом за допомогою інформа-
ційно-комунікаційних технологій [Прохорова 
2015: 114].

У структурі цифрової компетентності 
Л. Семко виділяє такі компоненти:

 – когнітивний: відображає процеси обробки 
інформації на основі мікрокогнітивних актів 
(аналіз інформації, що надходить, формалізація, 
порівняння, узагальнення, синтез з наявними 
базами знань), розробка варіантів використання 
інформації та прогнозування використання 



4 5

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 4, 2022

нової інформації та її взаємодії з існуючими 
базами знань, організація зберігання та онов-
лення інформації в довготривалій пам’яті);

 – ціннісно-мотиваційний: полягає у ство-
ренні умов, що сприяють входженню майбутніх 
бакалаврів у світ професійних цінностей, допо-
мозі у виборі важливих ціннісних орієнтацій; 
характеризує ступінь мотиваційних спонукань 
людини, що впливають на ставлення індивідів 
до праці і до життя в цілому [Семко].

У таблиці 1 структуровані компоненти 
цифрової компетентності та їх функції згідно 
з DigComp 2.0.

Цифрова компетентність охоплює, по-перше, 
вміння застосовувати цифрові технології в про-
цесі створення різноманітної електроніки та її 
практичного використання, включаючи пошук 
та обмін інформацією при взаємодії з іншими 
працівниками, по-друге, можливість програ-
мувати різні моделі, що відображають процеси 
розвитку сфери електроніки.

Цифрова компетентність, інтегруючись 
в єдине ціле з інформаційних засобів та твор-

Таблиця 1
Основні компоненти цифрової компетентності згідно з DigComp 2.0 [Запорожцева 2019: 80]

№ Назва компоненту Функції

1 Інформація 
та цифрові дані

формулювати інформаційні потреби, знаходити та отримувати цифрові дані, інформацію 
та вміст; судити про відповідність джерела та його зміст; зберігати, керувати 
та організувати цифрові дані, інформацію та контент

2 Комунікація 
та співпраця

взаємодіяти, спілкуватися та співпрацювати за допомогою цифрових технологій, 
одночасно усвідомлюючи різноманітність культур та поколінь; брати участь у житті 
суспільства через публічні та приватні цифрові служби та громадянське співтовариство; 
для управління цифровою ідентифікацією та репутацією

3 Створення цифрового 
контенту

створення та редагування цифрового контенту; для вдосконалення та інтеграції 
інформації та контенту в наявний набір знань за розуміння того, як слід застосовувати 
авторські права та ліцензії; знати, як дати зрозумілі інструкції для комп’ютерної системи

4 Безпека
захист пристроїв, вмісту, особистих даних та конфіденційності в цифрових середовищах; 
захистити фізичне та психологічне здоров’я, а також бути в курсі цифрових технологій 
для соціального добробуту та соціальної інтеграції; звернути увагу на вплив цифрових 
технологій на навколишнє середовище та їх використання

5 Вирішення проблем
визначити потреби та проблеми, а також вирішити концептуальні проблеми та проблемні 
ситуації в цифрових середовищах; використовувати цифрові інструменти для реалізації 
інноваційних процесів; бути в курсі цифрової еволюції

чого потенціалу, породжує в системі фахової 
вищої освіти сукупність інформаційних та інте-
лектуальних активів. Виникнення та викорис-
тання таких активів є одним із глобальних 
трендів цифровізації, починаючи з цифрової 
економіки.

Цифрова компетентність генерує коефіцієнти 
ефективності системи фахової вищої освіти, 
в тому числі з акцентом на моделі, що відобра-
жають динаміку змін зовнішніх і внутрішніх 
компонентів цифрового середовища. Інвестуючи 
у формування цифрової компетентності майбут-
ніх бакалаврів з електроніки викладач системи 
вищої освіти підвищує якість результатів інте-
лектуальної діяльності [Головач 2021].

Результати. Рівень сформованості цифрової 
компетентності – це показник, який характери-
зує готовність майбутніх бакалаврів з електро-
ніки до активного використання цифрових тех-
нологій у професійній діяльності [Гаврілова, 
Топольник: 2017].

Рівень розвитку цифрової компетентності 
наведено в таблиці 2.

Рис. 1. Завдання цифрової компетентності [Браславська, Озерова 2022: 126]
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Таблиця 2
Індикатори для вимірювання рівня цифрової компетентності (Ковальчук, Заїка 2021: 123)

Фахівець 
у цифровому 
суспільстві

Знання Навички Уміння
Розуміння ролі та ступеню 
впливу інформації на життя 
людини та суспільства

Уміння шукати і знаходити 
потрібну інформацію на різних 
цифрових ресурсах

Розуміння надійності джерел 
і правдивості даних, небезпек 
у цифровому просторі

Професійний 
розвиток

Розуміння відмінності 
цифрових комунікацій від 
живого спілкування

Уміння використовувати 
сучасні засоби комунікації 
(соціальні мережі, 
месенджери)

Усвідомлення наявності 
особливої етики і норм 
спілкування в цифровому 
середовищі

Використання 
цифрових 
ресурсів

Розуміння технологічних 
трендів

Готовність працювати з новими 
і сучасними технологіями 
(додатками, гаджетами)

Розуміння користі 
технологічних інновацій як для 
розвитку суспільства, так і для 
себе особисто

Самоосвіта
Розуміння технічних складових 
комп’ютера та моніторингу 
якості процесу самоосвіти 

Легкість у використанні 
цифрових пристроїв незалежно 
від платформи чи інтерфейсу

Розуміння «призначення» 
комп’ютера в процесі 
самоосвіти та способів його 
використання

Формування 
цифрової 
компетентності 
майбутніх 
бакалаврів 
з електроніки 

Розуміння різноманіття 
цифрових технологій 
в галузі інформаційних 
даних, цифрової комунікації, 
створення цифрових ресурсів, 
і розв’язування проблем

Вміння знаходити дані 
і ресурси в цифровому 
середовищі; організовувати, 
опрацьовувати, аналізувати 
та інтерпретувати дані; 
порівнювати і критично 
оцінювати правдивість 
інформаційних даних 
та надійність їх джерел

Критичне ставлення до 
інформаційних повідомлень, 
захист особистих даних 
і конфіденційності у цифрових 
середовищах та захисту себе 
і інших від можливих небезпек 
у цифрових середовищах

Цифрова компетентність співвідносяться 
з трьома рівнями досвіду:

 – високий (експертний) – характеризується 
здатністю застосовувати цифрові технології 
в повному обсязі (включаючи створення циф-
рового продукту);

 – середній (інтегратор) – володіє знаннями 
цифрових технологій, але застосовує їх лише 
частково;

 – низький (початківець) – володіє знаннями 
цифрових технологій, але не вміє співвідносити 
компоненти знань із професійними завданнями.

Варто відзначити певні проблеми, що пере-
шкоджають ефективному формуванню циф-
рової компетентності майбутніх бакалаврів 
з електроніки у освітньому процесі. Перш за все 
проблеми, пов’язані з низьким рівнем матері-
ально-технічного оснащення навчальних кабіне-
тів (комп’ютери, планшети, інтерактивні дошки, 
стабільний доступ до мережі Інтернет, спеціалі-
зоване програмне забезпечення) та відсутність 
систематичної підтримки освітнього процесу із 
сучасними методичними матеріалами [Федорук 
2016: 352]. Ситуація ускладнилася з переходом 
на дистанційне навчання, унеможлививши здій-
снення акценту на практичну складову навчання.

Висновки. Цифрову компетентність май-
бутніх бакалаврів з електроніки розглянуто 
як уміння орієнтуватися в інформаційному 
просторі, отримувати інформацію та екс-
плуатувати її відповідно до власних потреб 
і вимог сучасних високих технологій інфор-
маційного суспільства. Цифрова компетент-
ність також необхідна при проектуванні циф-
рових продуктів та виконанні різноманітних 
професійних завдань. Формування цифрової 
компетентності майбутнього фахівця роз-
глядається в межах формування професійної 
компетентності і є її важливим елементом, 
оскільки цифрова економіка потребує нових 
навичок, щоб досягти успіху в професійній 
діяльності.

Водночас узагальнення наукових резуль-
татів показало фрагментарність досліджень 
з розвитку цифрової компетентності майбут-
ніх бакалаврів з електроніки. Подальші нау-
кові дослідження вимагають аналізу зарубіж-
ного та українського досвіду використання 
сучасних освітніх технологій для розвитку 
цифрової компетентності майбутніх бакалав-
рів з електроніки у контексті здобуття вищої 
освіти.
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DIGITAL COMPETENCE AS ONE OF THE PROFESSIONALLY SIGNIFICANT 
COMPETENCES OF FUTURE BACHELORS IN ELECTRONICS

The author established that informatization of professional activity is a key direction of reforming the production 
industries. It was established that an important component of the professional competence of future bachelors in 
electronics is digital competence, which contributes to the successful performance of professional duties. It is noted 
that the concept of “digital competence” is quite broad and there is currently no single universal definition. The article 
presents interpretations of the concept of “digital competence” by such scientists as: H. Genseruk, S. Scott, L. Gavrilova, 
Yu. Topolnyk, G. Soldatova. Various approaches to delineating the components of digital competence are considered. They 
are information component and media competence, communicative, technical and consumer competence (H. Soldatova), 
technical skills of working with ICT, the ability to use these resources in professional activities and the ability to plan, analyze 
and manage the work process using information and communication technologies (S. Prokhorova), cognitive and value-
motivational (L. Semko), information and digital data, communication and cooperation, creation of digital content, 
security, problem solving (DigComp 2.0). It is indicated that the tasks of digital competence are information management, 
satisfaction of needs, joint activity, problem solving, creation of a digital product, cooperation and communication. It is 
noted that digital competence generates efficiency coefficients of the professional higher education system, including 
an emphasis on models reflecting the dynamics of changes in external and internal components of the digital environment. 
The article pays attention to the levels of digital competence formation as an indicator that reflects the readiness of future 
bachelors in electronics to actively use digital technologies in professional activities. Indicators for measuring the level 
of digital competence have been determined, among them are professional development, use of digital resources, self-
education, and formation of digital competence of future bachelors in electronics. It is noted that digital competence 
correlates with three levels of experience: high (expert), medium (integrator) and low (novice).

Key words: higher education, professional competence, digital competence, digital technologies, Bachelor 
of Electronics, levels of digital competence. 


